


}se indukuje v z§vitu, kterħ se rovnomŖrnŖ 
ot§Ļ² vhomogenn²m magnetick®m poli.

)sin( tUu m w=

okamĢit§ hodnota napŖt²

amplituda napŖt²
(maxim§ln² hodnota napŖt²)

¼hlov§ frekvence =
¼hlov§ rychlost z§vitu

fpw 2 = frekvence



Um = 100 V, f = 50 Hz



}OkamĢit® napŖt² dosahuje sv®ho maxima 
tehdy, je ðli osa z§vitu kolm§ kmagnetickħm 
indukĻn²m Ļar§m.

}V tom okamĢiku, kdy je osa z§vitu 
rovnobŖĢn§  s indukĻn²mi Ļ§rami, je napŖt² 
nulov®.

}Aplet

http://kabinet.fyzika.net/aplety/ph14cz/generator_cz.htm


uu, ̌ ̌

magnetickħ indukĻn² tok je sice maxim§ln², ale 
jeho Ļasov§ zmŖna je nulov§ Ý u = 0

magnetickħ indukĻn² tok je nulovħ, ale 
jeho Ļasov§ zmŖna je maxim§ln² Ý u = 
Um

t
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}Altern§tor - v magnetick®m poli statoru 
rotuje c²vka ðrotor

~



}JestliĢe vodivŖ spoj²me svorky zdroje 
stƎ²dav®ho napŖt², zaĻne obvodem prot®kat 
stƎ²davħ proud.

}Svorky pak mohu spojit rezistorem, 
kondenz§torem anebo c²vkou. Vzniknou tak 
jednoduch® obvody stƎ²dav®ho proudu



}Plat² OhmƠv z§kon

}Odpor vodiĻe ðR, XR

~

R

)sin()sin(
)sin(

   tIt
X

U

X

tU

X

u
i m

R

m

R

m

R

ww
w

====

amplituda proudu

okamĢit§ hodnota proudu



}XR - rezistance (odpor rezistoru vƠĻi 
stƎ²dav®mu proudu, totoĢnħ selektrickħm 
odporem, X R = R, [X R]= W)

}StƎ²dav® napŖt² vyvol§ stƎ²davħ proud. 
OkamĢit® hodnoty obou veliĻin jsou pops§ny 
stejnħmi funkcemi:

}Proud je ve f§zi s napŖt²m, f§zovħ rozd²l je 

nulovħ (Dj= 0)
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}Zn§zorſuje f§zovħ rozd²l mezi u, i
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Souvislost f§zorov®ho a Ļasov®ho diagramu

StƎ²davħ U a I zn§zorſujeme pomoc² 
speci§ln²ch rotuj²c²ch vektorƠ ðf§zorƠé

Pravo¼hlħ prƠmŖt koncov®ho bodu 
f§zoru vykon§v§ kmitavħ pohybé

Toto je Ļasovħ diagram onoho 
kmitav®ho pohybué

i
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}I kondenz§torem prot®k§ stƎ²davħ proud; 
odpor kondenz§toru vƠĻi stƎ²dav®mu proudu 
se nazħv§ kapacitance (Xc).
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}Proud jiĢ nen² ve f§zi s napŖt²m ðnapŖt² se 
oproti proudu zpoĢŋuje o Ù/2. Do 
nenabit®ho kondenz§toru (u = 0) teĻe 
maxim§ln² proud. Do nabit®ho kondenz§toru 
(u = Um) teĻe nulovħ proud.
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}NapŖt² na kondenz§toru se zpoĢŋuje zaproudem o 
Ù/2.
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NapŖt² na kondenz§toru se zpoĢŋuje 
za proudem o Ù/2.
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}Odpor kladenħ c²vkou vƠĻi stƎ²dav®mu proudu 
se nazħv§ induktance (XL, [XL]=W).

LXL w  =
~

L

indukĻnost c²vky
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NapŖt² na c²vce pƎedb²h§ proud o Ù/2.
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}SloĢen® obvody stƎ²dav®ho proudu vzniknou 
tehdy, pƎipoj²me-li ke svork§m zdroje 
stƎ²dav®ho napŖt² urĻitou kombinaci 
rezistorƠ, kondenz§torƠ a c²vek.

}S®riovħ RLC obvod

}Paraleln² RLC obvod
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}I RLC obvod zpƠsobuje f§zovħ posuv napŖt² 
vƠĻi proudu:
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}Impedance obvodu z§vis² na ¼hlov® frekvenci 
stƎ²dav®ho napŖt² zdroje.
Graf Z = f( w) je n§sleduj²c²:
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}Dostane - li se RLC obvod do rezonance, napŖt² na 
kondenz§toru a c²vce se vz§jemnŖ ruĠ². Impedance 
je pak minim§ln² a rovna elektrick®mu odporu. 
F§zovħ posuv je nulovħ.
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}Impedance paraleln²ho LC obvodu je urĻena 
vztahem:
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}Dostane - li se LC obvod do rezonance se 
zdrojem, nabude jeho impedance nekoneĻnŖ 
velk® hodnoty. Zdroj proto nedod§v§ do 
obvodu proud. Elektrick§ energie se vĠak 
kumuluje pƎ²mo v LC obvodu, kterħ se silnŖ 
rozkmit§ s rezonanĻn² frekvenc²é
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}Vstupn² Ļlen radiovħch pƎij²maĻƠ 
V ant®nŖ se naindukuje cel§ Ǝada stƎ²davħch 
proudƠ od rƠznħch vys²laĻƠ odliĠnħch svoj² 
frekvenc². Ty jsou pƎivedeny do paraleln²ho 
LC obvodu, kterħ se pak silnŖ rozkmit§ pouze 
s tou, s n²Ģ je v rezonanci.

}LC oscil§tor - hodinky





}Ļinnħ vħkon
Je roven teplu, kter® se v obvodu uvoln² za 
jednotku Ļasu. V pƎ²padŖ elektromotoru je to 
pak pr§ce vykonan§ za 1s.

}zd§nlivħ vħkon (Ps) ðvħkon bez L, C

UIPS= []VAPS =



jcosUIP=

efektivn² hodnota napŖt²

jé f§zovħ posuv napŖt² vƠĻi proudu

efektivn² hodnota proudu
¼Ļin²k



}Nech§ se dok§zat, Ģe mezi efektivn²mi 
hodnotami proudu a napŖt² a amplitudou 
tŖchto veliĻin plat² vztah:
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}V obvodu s ( ide§ln²m) kondenz§torem je 
Ļinnħ vħkon nulovħ, protoĢe f§zov®mu 
posuvu -p/2 odpov²d§ nulovħ ¼Ļin²k.

}BŖhem prv® pƠlperiody si kondenz§tor 
āpƠjĻujeò elektrickou energii ze zdroje a nab²j² 
se. AvĠak pƎi vyb²jen² bŖhem druh® 
pƠlperiody ji zase zdroji vr§t².
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}V obvodu s ( ide§ln²) c²vkou je Ļinnħ vħkon 
nulovħ, protoĢe f§zov®mu posuvu p/2 
odpov²d§ opŖt nulovħ ¼Ļin²k.

}BŖhem prv® pƠlperiody si c²vka āpƠjĻujeò 
elektrickou energii ze zdroje a vytv§Ǝ² si 
magnetick® pole. V druh® pƠlperiodŖ 
magnetick® pole zanik§ aenergie se zdroji 
vrac².

0)
2

cos(cos ===
p

j UIUIP



}V obvodu s rezistorem je Ļinnħ vħkon 
maxim§ln², protoĢe f§zov®mu posuvu 0Á
odpov²d§ ¼Ļin²k o hodnotŖ 1.

}Elektrick§ energie se nevratnŖ mŖn² nateplo a 
do zdroje se Ģ§dn§ nevrac².

UIUIUIP === 0coscosj



}Rotor elektromotoru na stƎ²davħ proud je 
c²vka, jej²Ģ ¼Ļin²k je vĠak bl²zkħ nule. V 
dƠsledku toho sice elektromotor odeb²r§ ze 
s²tŖ velk® proudy, ale jeho vħkon je velmi 
n²zkħ. ďĻin²k zvyĠujeme pƎipojenħm 
kondenz§torem.

}Jinħ pƎ²klad - z§Ǝivka
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